

6. 2019年1月24日，广西省玉林市，广西一建拖欠建筑工人工资，工人拉横幅讨薪

增“三性”	工会实际做法
<p>政治性：</p> <p>社会主义核心价值观、工人阶级情感</p> <p>群众性：</p> <p>来自群众，深入群众，随时在群众中，把自己当成工人的一员</p> <p>先进性：</p> <p>代表工人争取利益最大化的能力</p>	<p style="text-align: center;">玉林市总工会办公室</p> <p>CLB： 了解一下，咱们工会有没有参与帮忙解决这个事呢？</p> <p>玉林市总工会： 工会啊，你打法工部。</p> <p>CLB： 法工部，他们是负责这个的吗？</p> <p>玉林市总工会： 对对，就是法律保障啊，劳动保护啊什么的那个。</p> <p>CLB： 那请问您这个部门是哪个部门啊？</p> <p>玉林市总工会： 办公室啊。</p> <p>CLB： 办公室，那如果要是工人，像建筑工人有讨薪需要求助的话，他们一般是到哪？</p> <p>玉林市总工会： 就是法工部。</p> <p>CLB： 哦，不是来找办公室啊？</p> <p>玉林市总工会： 那个部门有专门的律师的呀。那不是找他们，那找办公室，怎么解决？</p> <p>CLB： 那行。那我到那边再去问一下。</p> <p>玉林市总工会： 我们那个法工部，法律援助中心那里有律师在那里帮忙的，免费咨询的。</p> <p style="text-align: center;">玉林市总工会法律保障部</p> <p>CLB： 想问一下工会有没有参与解决这个事呢？</p> <p>玉林市总工会： 文体东路啊？你确认是我们玉林市这边吗？</p>

玉林市总工会：这个建筑工人这段时间都，包括春节前后啊，都没有来工会反映过你刚才说的这种情况。如果你说那个文体东路是什么工地是一建的，我要问一下劳监那边，看看他们那边有没有案件，有没有案底，我才好回答你。

CLB：劳监是……？

玉林市总工会：市劳监支队那边啊。

CLB：就是政府的劳动监察是吧？

玉林市总工会：对对，劳动监察支队。一般这种，如果是欠薪、讨薪这种，一般都是劳监那边处理，他才是有权处理的部门啊。

CLB：那不是只有劳监才有权处理的吧？工会在这里面不是也有一定的空间，就是代表工人吗？

玉林市总工会：工会是协助做好这些工作。代表职工这个没问题，问题是工人他没有来我们这里反映情况，你刚才说的这种情况啊。根据微博上的那些情况，我可能就是，怎么说呢……就是微微一信吧这种东西，我的个人看法。我们还要具体的了解一下。

CLB：所以就是说，微博上的帖子，你是说他的可信性啊，是那什么……

玉林市总工会：有点值得，我个人认为不太可信，有些啊，不是说绝对。

玉林市总工会：2011年的项目到现在没有付清工资，文体……

CLB：对。所以应该是八年了，咱们工会有没有在这过去八年当中有个印象说，曾经广西一建有过这样的纠纷啊？

玉林市总工会：就你刚才说的这个，就你讲这个我就有点，你讲的这个我可以明确说了，你讲到这个建筑工人，特别是你特指到广西一建啊，这几年来肯定是没有来过工会这边反应过这个欠薪的情况。这个广西一建，如果是文体东路，我还要查一下，我真要查一下文体东路什么项目什么工程，然后是哪个单位在建什么什么项目才搞的清楚呢，不然真没办法了解具体的情况。

CLB：春节前后这段时间，建筑工人来玉林，来你们工会求助讨薪的案例多吗？

玉林市总工会：不多。我刚才不是说了，就是基本上没有，不是不多的问题。他们一般现在他们都懂了，一般都是去劳监支队那边啊，去那边去反映。

CLB：那会不会有可能是，今年春节前拖欠工资这类的情况基本上是没有呢？

玉林市总工会：拖欠工资可能是会有，不可能说都没有。

CLB：所以您刚才说的就是说，春节前后建筑工人欠薪应该是有的，要不也不会发生上月底这个区政府召开这个清欠会。那么，但也就是说，建筑工人没来找工会，他们更倾向于去找这个劳动监察，是不是呀？

玉林市总工会：不是，不是这个意思。刚才我不是说有没有那个（欠薪），这个就是按照政府那边统一上报的。我说的，我说的开这个会的意思就是迎检，就是说，不是要准备国检了吗？国家要来检查广西的那个农民工治保欠薪的一个布置。有一个工作布置会啊。上面，布置的这个会上就讲了这个情况。就是说，去年以来我们整个欠薪工作应该是，治保欠薪工作应该说，去年以来做的应该是比以往要好得多了。也就是说做好了迎检的准备。

CLB：那我想问一下，如果今年的工作做得相对比往年好一点的话，因为有这个检查啊什么的，那这个咱们工会这边在这里面的角色是什么啊？就是说，做了哪些贡献呢？就是说今年的工资拖欠比往年好一点，工会的角色是什么呢？

玉林市总工会：我们，也就是工会主要都是参与，比如说由那个人社部门啊、政府部门主导的相关的一些工作。欠薪的，一起去参加那个检查啊。有些每年都要，去春节前后，或者说春节过后，年中年初，去参加检查，督促那个企业。督促那个企业做好签订集体合同，还有工资集体合同等等这些签订的工作啊，我们要做的工作可能主要就是这些了。也就是从源头上保证农民工的工资能够得到按时的支付。还要一个就是协助他们人社部门一起检查督促落实那个实名制，劳动合同实名制等等的一系列的工作吧。主要的就是，定位的就是协助，做好配合，做好这一块的配合的工作。因为主体是他们那个政府的主管部门、人社部门，然后相关的一些，包括一些主管部门，水利局啊、住建啊等等这些。我们就是协助做是这个，比如说住建部门啊什么的我们就协助做好农民工培训啊等等这些吧，能够做的就是这样。

CLB：您刚才提到协助，协助就是有一个主体身份的问题。就是工会是处在一个协助的角色，然后主体其实还是政府部门，人社部门，还有劳监，是这个意思？

玉林市总工会：嗯嗯。对对。政府不是有一个什么治保欠薪，那个农民工工作协助联席会议制度吧。联席会议制度是由政府的领导作为一个组长召集人，然后那个办公室就是设在人社局这边啊。我们就是成员之一啊。

CLB: 比如说确保劳动合同这件事，像工地的工人有劳动合同什么的，是不是应该工会是主体，这个政府反而应该是发生事情以后提供协助呢？是不是工会应该更有主体性啊？

玉林市总工会: 你刚才讲到这个工会，也就是工会，就是刚才我已经说的，协助。这个主体还是，企业和职工才是主体啊。就说，工会是指导这些职工要去签订，指导和督促那个职工与企业——也就是用人单位啊，签订好劳动合同。

刚才说到来，你这个主体，还是他那个人社部门啊，他们的签订率考核什么的，都是在人社部门这边啊。

CLB: 按照《劳动合同法》、《劳动法》、《工会法》的精神，就是说把这个主体还给工人，让工会成为协助和推动工人签订劳动合同的主体。这个你觉得，如果人社部门那边要是能放开的话，工会这边是不是能够更容易进入这个主体的身份呢？

玉林市总工会: 我觉得这个，按照现在工会的定位来说的话，恐怕更加难做。

CLB: 为什么呢？

玉林市总工会: 人社部门人家是，人社部门是有那个执法的行政部门啊。我们工会就是一个群众组织。群众组织的话你就是一个群团组织，群众的团体。我们就是，在单位，讲具体一点，在某个单位的时候，我们要督促职工与用人单位、也就是企业行政，签订好劳动合同。该怎么样签，每年到期了应该续签还是怎么样，从我们工会的角度，从这个劳动者的角度，看看是应该去怎么样签订好，看看哪个劳动公司啊或者什么什么符合现行的法律，《劳动法》还有《劳动合同法》等等相关的规定。我们工会要做的工作，基本上就是说做好宣传，还有做好职工的工作，要签订劳动合同。还有依法，从劳动合同的角度，看看劳动合同条款里面符合法律规定。这个我们更能，更应该做的就是这一块的服务工作。你刚才说的主体，还是他人社部门才是那个主体，他推动这个主体，他们才比较合适。你觉得对吗？

CLB: 行政方面有行政方面的力量，它有行政执法权。那么从工会的角度来说，是不是能够发挥更多的，就是能建立起群众组织的优势？就是说，群众团结起来是有力量的，劳动部门是团结不起来工人的。而工会才可以通过组织工会啊、组织工人入会啊这些形成群众的力量。是不是可以说，全心全意依靠群众，是不是可以从这个角度来建构工会的主体性呢？

玉林市总工会: 你这个问题我都不太懂得怎么回答这个。这个题目太大啦。

因为我们做具体工作的。题目是太大啦。

你刚才说的群众性的话，我觉得更加应该要体现的话，就是说现在，你刚才讲到了就是说，我们也就是原来从国有企业为主，现在是多种经济所有制都普遍存在。特别是新的劳动者，劳动行业，比如说什么八大员之类等等这些啊，什么快递员啊，送餐员啊等等这些，都已经是多样化了。所以说是，原来我们的工会工作，就是说都是以依托国有企业、或者说国营企业为主。到现在是，要面对这么多些个群体，也就是说好像还有一个适应的过程。我觉得就是说，工会在这个要怎么样面对，或者是再怎么样去面对这个群众化，怎么样去更好地体现这个群众性的话，确实确实还有一个过程，还有挺长的路还要走。

CLB: 当然，对。这个说的很到位。就是说，凡事总是有一个过程。

CLB: 那从这个过程来说，杨部长，您觉得，就说这过程里面，就说最重要的关键点，咱们工会要做到开启这个过程、进入这个过程、适应这个新的经济运行经济体，就是私营企业，这种像这个快递员啊、保安员啊、货车司机啊这些这个比较零散的这种劳动关系，他不是那种传统的那种，像以前国营企业这种有传统意义上的劳动关系，签劳动合同的这种。所以，那您觉得最重要的关键点，工会应该抓住哪一点啊？就是如果工会要进入这个群众性这一步？

玉林市总工会: 还是要组建好工会。组织那个……把刚才讲到的劳动者，特别是普通的劳动者，怎么样组织到工会来，开展活动。刚才你说的就是团结就是力量，或者是群众性你要体现出来的话，怎么样去做。也是按照人家全总说的，要组织起来嘛，还是要去吸引和吸收这些广大的职工群众加入到咱们工会中来，去发挥他们的、更好的发挥他们的作用，或者说，做好维权和服务的工作。按照我们中国工会的十七大，维护职工合法权益，还有那个什么竭诚服务职工群众。还是我觉得还是，还是更好的，刚才你讲到的，不管是“互联网+”也好还是什么，基层工会原来的组建办法等等，都还是要把工会组织，把这个工会的组织队伍给扩大了，就很好。

确实也是回归到我们全总提出来的就是，尽可能地吸收或者什么八大员、九大员也好，加入到工会中来，非公企业中也很好。

CLB: 就是说建筑工人入会，在你们玉林这边，建筑工人，工地上的这些木工啊，水管工啊，抹灰工啊，砌砖工，等等这些，钢筋工，他们大部分都是工会会员吗？

玉林市总工会: 都是吧。都是他们就加入他们的项目，或者是他们的建筑公司那里。他参加他们的建筑公司，肯定都是加入公司工会，参加他们的活动。

他应该是，比如说，他应该……他不一定啊，他按照加入工会的情况，按照工会入会的条件到时候他提出申请，由他基层的项目部工会，或者是他们分工会那边，可以批准和履行那个手续，就可以加入工会啦，我觉得是这样。

CLB: 工人如果在这个项目干了半年以后，又去到下一个项目部干七个月。然后在另外一个项目部的工会再加入那个项目部工会？

玉林市总工会: 那就是转，应该是把会员关系转过去就得了吧。

CLB: 如果他们不建工会，没有公司工会怎么办呢？

玉林市总工会: 没有的话可能就是要先组建。组建项目工人。原来几年前我们好像建筑行业，一个就是刚才你讲的这个问题，一个是没有（工会）。有（工会）的那就不用说了，没有（工会）的那就组建新的项目部工会。应该是这种操作办法。

CLB: 那如果要是项目部也不愿意建工会怎么办呢？咱们工会有没有什么招可以应对啊？

玉林市总工会: 你问的这个问题确实，应该在现实当中是会存在的。但是我们也没有更具体的……刚才你说到如果他不愿意成立，按照我们现在工会的工作情况的话，确确实实也没有什么更好的招数。（工会能做的）一个就是发动，还有，不要说是一个项目部，就是有些企业，比如说是，有些是外资，或者什么台资等等，他们也没有成立工会。确确实实也……怎么说呢，只能是推，或者是催，催促一下。确确实实没有更好的实招。你这个问题倒是问得挺那个的，挺到位的。

因为你（工会）没有法定的什么权限，只能是去动员和去发动，或者是动员，通过这种来去争取而已。按照我们中国……

CLB: 让个人加入咱们工会，然后把他输入电脑系统、入网，然后不管你是换工地换到哪，都是咱们工会的会员。这个有没有可能是一个可行的方法呢？

玉林市总工会: 你这个提议，或者说你这个想法，跟我们领导的想法有点不谋而合。我们领导也有这个想法，也就是说要搞一个组织入会的一个什么，刚才你说的一个，宣传队也好，专业队也好。有这种想法，有这种打算。

就是我们玉林市总工会的领导，也有这种想法也有这种思路。看看下一步他怎么去打算。因为这个可能是组织、组宣那边可能更加清楚一点。我这边就没有……